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Α Π Ο Φ Α Σ Η 
 

Α. Η παρούσα Ιεραρχική Προσφυγή στρέφεται κατά της απόφασης της Αναθέτουσας 

Αρχής, δηλαδή του Τµήµατος Αναπτύξεως Υδάτων, να ανακαλέσει την απόφασή του για 

ανάθεση του ∆ιαγωνισµού Αρ. ΤΑΥ 95/2007, ∆ιαγωνισµός για το «Σχεδιασµό, Κατασκευή, 

Λειτουργία και Συντήρηση του Έργου Αφαλάτωσης Λεµεσού και Προµήθεια του Νερού στο 

Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων για την Περίοδο Συµφωνίας», στην Αιτούσα· Κοινοπραξία.  

 

Με την Ιεραρχική Προσφυγή η Αιτούσα Κοινοπραξία κατάθεσε και Αίτηση για λήψη  

Προσωρινών Μέτρων.  Τα Προσωρινά Μέτρα εκδόθηκαν την 1ην Ιουλίου, 2008, για δύο 

µέρες, και στις 3 Ιουλίου, 2008, η ισχύς του ∆ιατάγµατος παρατάθηκε µέχρι την τελική 

απόφαση της Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών επί της Ιεραρχικής Προσφυγής 51/2008. 

 

Β. Ο ∆ιαγωνισµός προκηρύχθηκε στις 16 Νοεµβρίου, 2007, µε την ανοικτή διαδικασία.  Η 

προθεσµία υποβολής προσφορών έληγε στις 12 Μαΐου, 2008.  Κατά την τελευταία 

ηµεροµηνία υποβολής προσφορών υποβλήθηκαν 9 προσφορές συµπεριλαµβανοµένης και 

της προσφοράς της Αιτούσας Κοινοπραξίας. 

 

Γ. Η κατακύρωση, σύµφωνα µε τους όρους των Εγγράφων του ∆ιαγωνισµού, θα γινόταν 

στον προσφοροδότη µε τη «χαµηλότερη τιµή» ο οποίος θα πληρούσε του όρους των 

Εγγράφων του ∆ιαγωνισµού. 

 

∆. Οι προσφορές που υποβλήθηκαν τέθηκαν ενώπιον της Επιτροπής Αξιολόγησης, που 

συστάθηκε για τον σκοπό αυτό, για µελέτη και ετοιµασία σχετικής έκθεσης αξιολόγησης.  Στις 

2 Ιουνίου, 2008, η Επιτροπή Αξιολόγησης µε οµόφωνη απόφαση της εισηγήθηκε την 

κατακύρωση του ∆ιαγωνισµού στην Αιτούσα Κοινοπραξία ως το χαµηλότερο προσφοροδότη 

που πληρούσε τους όρους του ∆ιαγωνισµού.   

   

Ε. Στις 6 Ιουνίου, 2008, το Συµβούλιο Προσφορών σε συνεδρίασή του αποφάσισε να 

υιοθετήσει την εισήγηση της Επιτροπής Αξιολόγησης και κατακύρωσε το ∆ιαγωνισµό στην 

Αιτούσα Κοινοπραξία. 
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ΣΤ. Η Αναθέτουσα Αρχή µε επιστολή της ηµεροµηνίας 10 Ιουνίου, 2008, πληροφόρησε την 

Αιτούσα Κοινοπραξία για την απόφαση της να της αναθέσει το ∆ιαγωνισµό.   

 

Ζ. Μετά από διάφορες αιτιάσεις που λήφθηκαν µε επιστολές στα γραφεία της 

Αναθέτουσας Αρχής από ενδιαφερόµενους προσφοροδότες, η Αναθέτουσα Αρχή αποφάσισε 

να προβεί σε περαιτέρω εξέταση των, αφού κάποιες τις έκρινε βάσιµες, προχώρησε δε στην 

ανάκληση της ανάθεσης του ∆ιαγωνισµού και στην ακύρωση των επιστολών της ηµεροµηνίας 

10 Ιουνίου, 2008, που αφορούσε τη Γνωστοποίηση των Αποτελεσµάτων του ∆ιαγωνισµού και 

την επανεξέταση του όλου θέµατος ενόψει των νέων στοιχείων.   

 

Στις 18 Ιουνίου, 2008, µε επιστολή της η Αναθέτουσα Αρχή, ενηµέρωσε σχετικά όλους τους 

προσφέροντες, συµπεριλαµβανοµένης και της Αιτούσας Κοινοπραξίας.  Όσον αφορά την 

Αιτούσα Κοινοπραξία η εν λόγω επιστολή ανάφερε ότι η ανάκληση γίνεται «εν όψει νέων 

στοιχείων και αποδείξεων» (in view of new data and evidence). 

 

Η. Στις 23 Ιουνίου, 2008, η Αιτούσα Κοινοπραξία δια των δικηγόρων της πληροφόρησε 

την Αναθέτουσα Αρχή για την πρόθεσή της να προσφύγει στην Αναθεωρητική Αρχή 

Προσφορών και την 1ην Ιουλίου, εξάσκησε το δικαίωµα της και κατάθεσε την παρούσα 

Ιεραρχική Προσφυγή εναντίον της απόφασης της Αναθέτουσας Αρχής να ανακαλέσει την 

απόφασή της σχετικά µε την ανάθεση του ∆ιαγωνισµού. 

 

Θ.  Η Αιτούσα Κοινοπραξία µε την ως άνω Ιεραρχική Προσφυγή ζητά όπως: 

 

α) κηρυχτεί παράνοµη και ακυρωθεί η απόφαση της Αναθέτουσας Αρχής η οποία 

περιέχεται στην επιστολή της ηµεροµηνίας 18 Ιουνίου, 2008, και να διαταχτεί η 

επαναφορά στο καθεστώς το οποίο ίσχυε µε την επιστολή της Αναθέτουσας Αρχής 

ηµεροµηνίας 10 Ιουνίου, 2008, και µε την οποία ανατέθηκε η εκτέλεση της Σύµβασης 

στην Αιτούσα Κοινοπραξία. 

 

β) κηρυχτεί παράνοµη και ακυρωθεί η παράλειψη ή/και άρνηση της Αναθέτουσας 

Αρχής να προχωρήσει µε την ανάθεση της επίδικης Σύµβασης στην Κοινοπραξία των 

Αιτητών και περαιτέρω όπως 
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γ) διαταχτεί η Αναθέτουσα Αρχή να εκτελέσει ό,τι παράνοµα παρέλειψε ή/και να 

διαταχτεί όπως κατακυρώσει το ∆ιαγωνισµό ή/και να αναθέσει την υπ’ αναφορά 

Σύµβαση στην Αιτούσα Κοινοπραξία. 

  

Ι. Η Αιτούσα Κοινοπραξία στηρίζει την Προσφυγή της, µεταξύ άλλων, στους πιο κάτω 

νοµικούς και πραγµατικούς λόγους: 

  

α) Η απόφαση της Αναθέτουσας Αρχής είναι άκυρη και παράνοµη αφού υπήρξε 

πρωτοφανής και πρόδηλη παραβίαση του δικαιώµατος ακρόασης της Αιτούσας 

Κοινοπραξίας, το οποίο κατοχυρώνεται από το Ν.158(Ι)/99 και από τις αρχές της 

φυσικής δικαιοσύνης. 

 

β) Η απόφαση της Αναθέτουσας Αρχής παραβιάζει στοιχειώδεις κανόνες διοικητικού 

δικαίου που υπαγορεύουν την τήρηση πρακτικών µε σκοπό τον έλεγχο της διοίκησης 

αφού πουθενά δεν είναι καταγραµµένη η απόφαση για ανάκληση της αρχικής 

απόφασης. 

 

γ) από την επίδικη απόφαση ελλείπει η εκ του νόµου επιβαλλόµενη αιτιολογία. 

 

δ) Η απόφαση για ανάκληση λήφθηκε από αναρµόδιο όργανο.  Μόνο αρµόδιο για την 

ανάκληση της απόφασης ήταν το όργανο που αρχικά την εξέδωσε, δηλαδή το 

Συµβούλιο Προσφορών του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 

Περιβάλλοντος. 

 

ε) Η απόφαση για ανάκληση της προγενέστερης απόφασης για ανάθεση της Σύµβασης 

στην Αιτούσα Κοινοπραξία είναι πεπλανηµένη, νοµικά εσφαλµένη και αντίθετη µε τους 

όρους των εγγράφων του ∆ιαγωνισµού. 

 

στ) Η επίδικη απόφαση είναι παράνοµη αφού δεν πληρούνταν οι προϋποθέσεις που 

έχουν καθιερωθεί από τη νοµολογία και τη βιβλιογραφία για ανάκληση νόµιµων 

διοικητικών πράξεων.   
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Κατά την ενώπιον µας διαδικασία, ο δικηγόρος της Αιτούσας Κοινοπραξίας ισχυρίστηκε ότι 

την απόφαση να ανακληθεί η αρχική απόφαση την έλαβε αναρµόδιο όργανο, δηλαδή ο 

∆ιευθυντής της Αναθέτουσας Αρχής και όχι το Συµβούλιο Προσφορών του Υπουργείου 

Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, το οποίο έλαβε την απόφαση για ανάθεση της 

Σύµβασης στην Αιτούσα Κοινοπραξία.  Περαιτέρω ισχυρίστηκε ότι κανένα πρακτικό δεν 

υπάρχει στο διοικητικό φάκελο που να αποδεικνύει ότι το ίδιο το Συµβούλιο Προσφορών 

έλαβε την απόφαση για ανάκληση, και καµία συνεδρία του Συµβουλίου Προσφορών δεν έγινε,  

που µε βάση το άρθρο 55(1) του Νόµου 158(Ι)/99) ήταν το αρµόδιο όργανο – αφού αυτό 

πήρε την απόφαση για κατακύρωση της Σύµβασης και το οποίο έπρεπε να συνέλθει εκ νέου 

και να εξετάσει τα ισχυριζόµενα νέα στοιχεία.  

 

Κ. Η Αναθέτουσα Αρχή απορρίπτοντας τους ισχυρισµούς της Αιτούσας Κοινοπραξίας    

απάντησε ότι: 

 

α) η απόφαση της Αναθέτουσας Αρχής να ανακαλέσει την απόφασή της, ηµεροµηνίας 

10 Ιουνίου, 2008, ήταν ορθή αφού η ανάκληση έγινε µετά από την εξέταση των 

αιτιάσεων των ενδιαφεροµένων και αφού κάποιες τις έκρινε βάσιµες, ενεργώντας στα 

πλαίσια του εδαφίου 56(3) του Νόµου 101(Ι)/2003, και σε συνεννόηση µε τον Πρόεδρο 

του Συµβουλίου Προσφορών του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 

Περιβάλλοντος αποφάσισε την ακύρωση των επιστολών της, ηµεροµηνίας 10 Ιουνίου, 

2008, που αφορούσε την γνωστοποίηση των αποτελεσµάτων του ∆ιαγωνισµού και την 

επανεξέταση του όλου θέµατος ενόψει των νέων στοιχείων και ενηµέρωσε σχετικά 

όλους του Προσφέροντες µε την επιστολή της ηµεροµηνίας 18 Ιουνίου, 2008. 

 

Στη συνέχεια, η Αναθέτουσα Αρχή ανάφερε ότι στις 19 και 20 Ιουνίου, 2008, το 

Συµβούλιο Προσφορών ενηµερώθηκε αναφορικά µε τα διάφορα παράπονα 

Προσφερόντων και στις 20 Ιουνίου, 2008, το Συµβούλιο Προσφορών αποφάσισε το 

διορισµό ad-hoc Τεχνικής Επιτροπής για τη µελέτη της έκθεσης αξιολόγησης των 

προσφορών του ∆ιαγωνισµού και την υποβολή σχετικής έκθεσης.    

 

β) στην παρούσα υπόθεση η ανάκληση είναι ουσιαστικά προσωρινή αναστολή του 

θέµατος για να διευκρινιστούν µερικά γεγονότα που ήρθαν στη αντίληψη της 

Αναθέτουσας Αρχής και η επιστολή ανάκλησης δεν αποκλείει την Αιτούσα Κοινοπραξία 

από το ∆ιαγωνισµό ούτε την θέτει εκτός των όρων και προδιαγραφών των εγγράφων 
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του ∆ιαγωνισµού.  Συνεχίζοντας η δικηγόρος της Αναθέτουσας Αρχής εξήγησε ότι όταν 

υπάρχει ανάκληση ∆ιοικητικής Πράξης, όταν δηλαδή πρέπει να αποφασισθεί ότι δεν θα 

κατακυρώσουν στους ενδιαφερόµενους Αιτητές, τότε αυτό πρέπει να αποφασιστεί από 

το Συµβούλιο Προσφορών.  Στη προκειµένη περίπτωση ο λόγος που δεν 

ακολουθήθηκε αυτή η διαδικασία είναι διότι η Αιτούσα Κοινοπραξία δεν τίθεται εκτός 

∆ιαγωνισµού. 

 

γ)  όσον αφορά τις απαιτήσεις/θεραπείες που αναφέρονται στις Παραγράφους Θ.β) και 

Θ.γ) πιο πάνω, αυτές δεν είναι δυνατόν να ικανοποιηθούν αφού η σχετική Νοµοθεσία 

δεν παρέχει στην Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών τέτοιες εξουσίες.         

  

Λ.  Από τα ενώπιον µας στοιχεία και γεγονότα όπως εκτίθενται πιο πάνω και φαίνονται 

στους σχετικούς φακέλους, και τα επιχειρήµατα που έχουν εκτεθεί τόσο γραπτά όσο και 

προφορικά, συµφωνούµε µε τους ισχυρισµούς και επιχειρήµατα που παράθεσε η Αιτούσα 

Κοινοπραξία και κρίνουµε ότι η Αναθέτουσα Αρχή παραβίασε το ισχύον δίκαιο και τις Γενικές 

Αρχές του ∆ιοικητικού ∆ικαίου και ειδικότερα τις αρχές της χρηστής διοίκησης.  Η απόφασή 

της να ανακαλέσει την απόφαση για ανάθεση του ∆ιαγωνισµού στην Αιτούσα Κοινοπραξία 

ελήφθη από µη αρµόδιο διοικητικό όργανο και άρα είναι παράνοµη. 

  

Πιο συγκεκριµένα: 

 

α) η απόφαση για ανάκληση της απόφασης ανάθεσης του ∆ιαγωνισµού στην Αιτούσα 

Κοινοπραξία δεν ελήφθη από το Συµβούλιο Προσφορών του Υπουργείου Γεωργίας, 

Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, το οποίο ήταν το αρµόδιο διοικητικό όργανο, αφού 

ήταν αυτό που έλαβε την απόφαση ανάθεσης του ∆ιαγωνισµού στην Αιτούσα Κοινοπραξία.  

Είναι παραδεκτό από την Αναθέτουσα Αρχή ότι η απόφαση ελήφθη από το ∆ιευθυντή της 

Αναθέτουσας Αρχής και κοινοποιήθηκε στους συµµετέχοντες οικονοµικούς φορείς στις 

18.6.2008 και το Συµβούλιο Προσφορών ενηµερώθηκε εκ των υστέρων, στις 19.6.2008.  Ο 

∆ιευθυντής της Αναθέτουσας Αρχής δεν είχε τέτοια αρµοδιότητα ή νόµιµο δικαίωµα να 

ανακαλέσει την απόφαση του Συµβουλίου Προσφορών. 
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Ο Νόµος περί των Γενικών Αρχών του ∆ιοικητικού ∆ικαίου Ν.158(Ι)/99, άρθρο 55(1), αλλά και 

η νοµολογία είναι σαφής στο θέµα της ανάκλησης διοικητικών πράξεων.   

 

«55.-(1) Αρµόδιο όργανο για την ανάκληση πράξης είναι το όργανο που την 

έχει εκδώσει, εκτός αν ο νόµος ορίζει διαφορετικά.» 

 

Ο νόµος και οι κανονισµοί των ∆ηµοσίων συµβάσεων δεν ορίζουν διαφορετικά. 

 

β) οι αρµοδιότητες και εξουσίες της Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών περιορίζονται 

σύµφωνα µε τη νοµοθεσία, στην ακύρωση ή επικύρωση αποφάσεων Αναθετουσών Αρχών 

καθώς και την ακύρωση και τροποποίηση όρων ∆ιαγωνισµών.  Ως αποτέλεσµα οι 

απαιτήσεις/θεραπείες που αναφέρονται στις Παραγράφους Θ.β) και Θ.γ) πιο πάνω δεν 

είναι δυνατόν να ικανοποιηθούν, αφού η σχετική Νοµοθεσία δεν παρέχει στην 

Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών τέτοιες εξουσίες.      

 

Μ. Ενόψει του πιο πάνω ευρήµατός µας δεν θεωρούµε σκόπιµο να εξετάσουµε τους 

υπόλοιπους ισχυρισµούς της Αιτούσας Κοινοπραξίας και κρίνουµε ότι η παρούσα Ιεραρχική 

Προσφυγή είναι βάσιµη και συνεπώς επιτυγχάνει και η απόφαση της Αναθέτουσας Αρχής να 

ανακαλέσει την απόφαση της για ανάθεση του ∆ιαγωνισµού στην Αιτούσα Κοινοπραξία 

ακυρώνεται. 


